

Dr. Raj Gopal  
Assistant Professor (U/P.T)  
Department of Philosophy  
V.S.S. College Rajnagar  
Madhubani (L.N.M.U Darbhanga)  
Mail ID: - rajgopal 7755@gmail.com

Charvaka: Ethics  
(धार्मिक : नीतिशास्त्र)

धार्मिक दर्शन का नैतिक विचार अतर्की वातमीमांसा एवं तत्वमीमांसा पर अवलम्बित है। धार्मिक वातमीमांसा की दृष्टिकोण ले प्रत्यक्षवादी है। वहीं तत्वमीमांसीय दृष्टिकोण ले भौतिकवादी अथवा लक्ष्मणवादी है। ये धर्म अतो ले लक्ष्य की रचना की आत्मा दिया है। इसी नैतिक तत्वों ले मानव शरीर एवं आत्मा की कल्पना की है। धार्मिक का नीतिमीमांसा अतर्की वातमीमांसा एवं तत्वमीमांसा पर आधारित होने के कारण भारतीय दर्शन के धर्म पुरुषार्थ धर्म, अर्थ धर्म और मोक्ष में मोक्ष और धर्म का बंधन अर्थ और काम पर जोड़ देता है। इस प्रकार ले धार्मिक का नीतिशास्त्र मानव के अध्यात्मिक लक्ष्य को भौतिकवादी लक्ष्य में बदल देता है। जिसके कारण मोक्ष असम्भव बन जाता है। धर्म एक कठोर नियम लेता है। काम परम पुरुषार्थ बन जाता है, अर्थ इसकी प्राप्ति का साधन बन जाता है।

मोक्ष पुरुषार्थ नहीं है, अर्थात् उपलब्धि असम्भव है -  
भारतीय दर्शन में मोक्ष दुःख निरोध की अपेक्षा है। मानव का परम पुरुषार्थ एवं जीवन का अंतिम लक्ष्य माना जाता है। मोक्ष का अर्थ है दुःख विनाश एवं आनन्द की प्राप्ति। आत्मा ही मोक्ष को अपनाता है। जब आत्मा ही नहीं है तो मोक्ष प्राप्ति अर्थहीन है।



भारतीय दर्शन में दो प्रकार की मुक्ति की बात की गयी है।  
 (i) जीवन मुक्ति (ii) विदेह मुक्ति। वेद, ऋग्वेद, साम, यजुर्वेद, अथर्ववेद, वेदान्त (शांख्य) ने जीवन मुक्ति एवं विदेह मुक्ति दोनों को सर्वप्रथम माना है। दूसरी ओर ज्ञान-वैशेषिक, भौतिक और विशिष्टाद्वैत सिर्फ विदेह मुक्ति अर्थात् मृत्यु के पश्चात् मोक्ष में विश्वास करते हैं। चार्वाक मृत्यु को ही मोक्ष कहता है (मरणमेव अपवर्गः)। कोई भी बुद्धिमान मृत्यु की कामना नहीं कर सकता है। अतः मोक्ष को पुरुषार्थ कहना निरर्थक है।

मोक्ष का अर्थ है जीवन काल में दुःखों से छुटकारा पाना है। यह असंभव है। जब तक मानव जीवन है मोक्ष और लाभारिह्य दुःखों का सामना करता रहेगा। इस प्रकार जीवन काल में मोक्ष की अवधारणा निराधार है। मृत्यु के पश्चात् भी मोक्ष की अवधारणा निराधार है, क्योंकि यह परलोक की अवधारणा पर आधारित है। परलोक, स्वर्ग नरक की अवधारणाएँ तर्कविरुद्ध एवं अप्रामाणिक हैं।

धर्म मानसिक विमर्श है, शास्त्र अविश्वामनीय है।  
 भारतीय विचारधारा में धर्म का महत्वपूर्ण स्थान है। धर्म का प्रमाण वेद है। वेद ही प्रामाणिक सत्य है कि क्या धर्म है क्या अधर्म है। चार्वाक दर्शन के अनुसार धर्म भूतकामपूर्ण, भक्तिभ्रम, एवं एक प्रकार का मानसिक शोथ है। न ईश्वर का अस्तित्व है, न जित्म आत्मा का न (की नरक) है। धर्म एवं धार्मिक क्रियाकलाप धूर्त पण्डितों का जगतिका का साधन मात्र है।

चार्वाक दर्शन वेद को अविश्वामनीय मानता है। चार्वाक वेदों को अथ धूर्त पुरोहितों की कृति मानता है जिन्होंने अज्ञानी एवं विश्वामनीय लोगों को धोखे में डालकर



अपनी जीविता का प्रबन्ध किया है। वेदों में प्राण धर्म, अधर्म, स्वर्ग, नरक, यज्ञ और आत्मा ईश्वर परलोक आदि अतीन्द्रिय विषय जनजाधारण को बोला देने के लिए हैं।

यार्वाक दर्शन वैदिक ऋषिणा एवं यज्ञ-शाखादि का बोर विरोध करता है। यार्वाक रीति-रिवाज जैसे स्वर्ग की प्राप्ति के लिए नरक ले बचने के लिए तथा प्रेतआत्मों के वृत्ति के लिए वैदिक कर्मकाण्ड निरर्थक है। वे ऋषिणा का विरोध करते हुए कहते हैं कि यदि ज्योतिष्म यज्ञ में भाग्य गमा पशु स्वर्ग जाता है तो ०ग्रामी पशुओं के जगह अपनी मां-बाप की बर्गी क्यों नहीं देते जिससे वे स्वर्ग वाले जायें। यार्वाक वैदिक ऋषिणा को मनाबु कहते हैं। यदि भास में अर्पित किया गया भोजन प्रेतआत्मा को स्वर्ग में भूख मिलता है तो बचि इ चरे ले अर्पित किया गया भोजन घत के अपा वाले ०ग्रामियों को क्यों नहीं तृप्त करता है। मृतक ०ग्रामी को भोजन विलाना मृतक छोड़े को धान विलाने के समान है। शा. प्रचार ले ब्राह्मणों ने धर्म एवं धार्मिक रीतियों का निर्माण अपने ०शक्तिकी लाभ के लिए किया है।

यार्वाक ने धर्म को परम पुण्यार्थ एवं अर्थ को उत्तरी प्राप्ति का साधन माना है। यार्वाक दर्शन भारतीय परंपरा में स्वीकृत यदि पुण्यार्थों में धर्म को परम पुण्यार्थ मानता है। मानव मूल्यों के दृष्टि से यह भारतीय परंपरा में मौलिक एवं क्रांतिकारी परिवर्तन है। यह प्रथमवादी ज्ञानमीमांसा, भौतिकवादी त्वमीमांसा, आध्यात्मिक एवं धार्मिक मूल्यों के लंडन एवं भौतिक मूल्यों के स्वीकृति का लाक्षात परिणाम है। यार्वाक का कहना है कि जो कर्म धर्म की प्रति है या मनुष्य को सुख प्रदान



के वही उचित है। चार्वाक दर्शन में सुख ले तात्पर्य  
शैक्षिक सुख ले है। उचित कहा है कि व्यक्ति द्वारा श्रेष्ठ  
सुखों का उपभोग ही जीवन का धर्म मन्त्र है। हम लोगों  
को यह समझ धरना चाहिए जिससे श्रेष्ठ सुख प्राप्त  
हो सके। उक्त कहा है कि - जब तक जीवित रहे सुख  
ले जीवित रहे, उधार लेकर ही मित्र, वशोंकि देह के  
अहम हो जाने के बाद पुनर्जन्म नहीं होता है।

भावजीवित सुखं जीवितं श्रुणुं क्वत्वा घृतं पिवित् ।  
अस्मिन्भूतस्य वैदस्य पुनरागमनं कुतः ॥

चार्वाक वर्तमान सुख या अधिक जोर देता है। भार्वा  
सुख ही आशा में वर्तमान सुख को दुष्प्रान्त भूविता  
है। अध्यात्मिक सुख ही आशा में शारीरिक सुख का  
परिष्कार करता पागत्यपत है। चार्वाक के अनुसार अनिश्चित  
स्वर्ण सुप्ता से निश्चित कीर्ति अत्यधिक मान्यवान है। स्वप्न प्रकृत  
ले (वाच्यो, मित्रो) और भोज उद्योगों अर्थात् चार्वाक का धर्म  
विन्दु है। पुरुष के अंग से सुख का आगम करता भूविता है।  
कर्मिणी का आनिर्गत ले प्राप्त सुख ही परम सुख है।  
भार्या, कर्मिणी और शारीरिक सुख चार्वाक सुखगण का इन्द्रविन्दु  
है। अर्थ सुख प्राप्ति का माध्यम है या कर्मवृत्ति का उपाय  
है। अतः वह लाभत उस में पुरुस्वार्थ है।

चार्वाक के नीतिशास्त्र के उपरोक्त विवेचन के आलोच  
में हम निरुद्धतः कह सकते हैं कि यह भारतीय दर्शन  
के चार पुरुषार्थों धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष में धर्म  
स्वप्न मोक्ष का विषय यह अर्थ स्वप्न काम को ही पुरुस्वार्थ  
मानता है। अर्थ को भी काम प्राप्ति के समथत के अ  
में पुरुस्वार्थ मानता है। स्वप्न प्रकृत से चार्वाक दर्शन के अनुसार  
धर्म पुरुस्वार्थ काम या शारीरिक सुख है। यह अपभारण  
भारतीय दर्शन की अध्यात्मिक सुख है उन्हा भौतिक सुख ही  
ओर श्रेष्ठता करता है।